

河北故事

讲述河北好故事 唱响河北好声音

沙尘弥漫的沙土路、停火线上的铁丝网、建筑物上密密麻麻的弹孔、雷区旁边的警示标志……在塞浦路斯的缓冲区内，37岁的维和警察王苏第一次目睹一个国家在经受了11年内战后留下的疮疤。

今年年初，沧州市民警王苏通过层层选拔，作为2018年首批“维和警察”，代表中国前往塞浦路斯任务区执行联合国国际维和任务。王苏不仅是沧州市继葛建军、齐立伟之后的第三位维和警察，也是河北省首支成建制维和警队首位出征的维和警察。不久前，王苏还获得了联合国和平勋章。

本报驻沧州记者 代晴 图王苏提供

『我们没有生活在和平年代，只是生活在和平国家』



王苏在塞浦路斯。

1 通过层层选拔成为“维和警察”

王苏今年37岁，是沧州市公安局国保支队的一名普通民警。2016年8月，王苏参加河北省选拔维和民事警察的考试，并通过了省公安厅举办的为期40天的初训。2017年4月至7月，在中国维和警察培训中心经过三个多月的集中训练后，他又通过了联合国组织的英语、驾驶、射击等甄选考试，最终成功获得联合国维和民事警察资格。今年2月，应联合国请求，经我国政府同意，王苏被派往联合国塞浦路斯任务区执行维和任务。

“要大力弘扬维和的精神，勇于担当，勇于抗险，沉着冷静，机智果断，坚决完成好联合国、公安部交给的维和任务，以一流的素质和作风展示中国警察的优良形象。”今年2月9日，王苏赶赴公安部报到并接受了行前教育。次日，在北京国际机场，王苏头戴贝雷帽正式出发，辗转赶抵位于塞浦路斯首都尼科西亚的联合国塞浦路斯维和行动总部。来不及休

整，为期一周的入职培训便开始了。王苏说，培训课程安排得十分紧密，每天从7时30分持续到15时30分，中午只有半个小时用餐时间，培训内容涉及任务区简介、维和警察职能、案件处理流程、南塞和北塞警务部门介绍、地雷的识别与处置、艾滋病预防、识图以及报告撰写等共计22门课程。

入职培训结束后，根据维和部队的部署安排，王苏被分配到Pyla警署工作。塞浦路斯维和任务区分为三个战区，一战区、二战区和四战区（原第三战区已分割合并至其他战区）。Pyla镇地处东部一战区，是全岛唯一一个民族混居的城镇。

王苏在Pyla镇警署的主要任务包括边境管理、救助难民、开展社区警务，以及通过日常巡逻发现并处置未经许可进入缓冲区、非法耕种采摘、务工、伐木、放牧、倾倒垃圾和狩猎等违反缓冲区内规定的行为。

2 每次驾车巡逻都被瞄准警告

王苏说，作为民事维和警察，最大的挑战是如何在土耳其族和希腊族塞浦路斯人之间保持平衡，把控两族混居的复杂局面。为了更好地了解当地风俗习惯，与当地加强沟通，顺利开展各项工作，王苏入职后第一件事就是学习土、希两族的语言，在平时巡逻中，用当地语言和居民们打招呼。这个举动收到了很好的效果，一下子拉近了他和当地民众的距离，很快帮他取得了人们的信任，使他在工作中化解了不少不必要的冲突事件。

工作期间，王苏经历了许多“惊心动魄”的时刻。塞浦路斯南北两条停火线上的缓冲区宽窄不一，最宽处达7公里，最窄处仅三四米。停火后，虽然经过多

年的排雷行动，缓冲区内仍然有多处雷场尚未清除。“我所负责的区域共有四处雷区。多年前，就曾发生过维和警察驾车巡逻误入雷区导致伤亡的事件。”王苏说，在巡逻道路南北两侧的缓冲区界线上，分布着双方部队的岗哨，日夜有士兵巡视。每当他驾车巡逻靠近北侧岗哨时，几乎都会被瞄准警告。

另外，对于习惯“左舵右行”的王苏来说，在缓冲区驾驶车辆也是一项挑战。与国内相反，塞浦路斯任务区汽车行驶是“右舵左行”。缓冲区里的巡逻道路都是山路，陡峭险峻。道路的一边是峭壁，经常有岩石坠落；另一边就是山谷，一旦进入雨季，道路湿滑，巡逻中遇到塌方和车辆爆胎是常有的事情。

3 搜索6小时 找到9名偷渡人员

塞浦路斯作为联合国传统的政治任务区，敏感性高，环境错综复杂，而维和警察主要任务就是维护南塞和北塞之间缓冲区的和平稳定。

“这份工作十分不易，处理问题时稍有不恰当就可能引发双方较大的冲突。因此，我们需要通过高频度的巡逻发现和消除一切可能导致冲突的因素。”王苏说，由于南、北塞浦路斯警务部门在缓冲区均无执法权，所以在缓冲区内发生的任何违法、违规事件均要由联合国维和警察出面进行处理。

今年3月11日，王苏在巡逻过程中收到南塞警方报告，有9名偷渡人员穿过北塞停火线进入缓冲区，企图穿越缓冲区抵达南塞。“当时情况十分复杂，企图偷渡的9人身份不明，也不清楚是否携带了凶器。最重要的是，停火线周围地雷密布，且经过多年的雨水冲刷，很多地雷已散布到缓冲区各地。如果偷渡人员不慎触雷造成人员伤亡，后果不堪设想。”王苏说，听到这个消息，他立即与南塞拉纳卡警察总部移民管理局取得联系，并驾车到过境点与当地警方会合（当地警察进入缓冲区需要联合国维和警察的批准和护送）。

当地警方对缓冲区并不熟悉，王苏凭着对缓冲区情况的了解，当即在地图上标记了三处北塞停火线观察哨卡的盲区，并确定出搜寻的先后顺序。随后，王苏带领当地警察按照方案展开搜寻。6个小时后，他们终于在三处废弃建筑物内找到了包括两名男童在内的9名偷渡人员。

4 “能为世界和平做贡献，一切付出都值得！”

“我们并没有生活在一个和平的年代，我们只是生活在一个和平的国家。因此，我倍加珍惜这来之不易的和平与幸福。”王苏由衷地感慨道，这次出国执行任务的经历，与他以往十几年的从警生涯形成了强烈的对比，也让他更加体会到身为中国人的自豪。

执行维和任务几个月，王苏也收获了满满的友情。维和警察要与维和部队进行联合巡逻，每批维和部队在缓冲区的轮值期限为6个月。目前，在缓冲区执行任务的是塞尔维亚维和部队。“塞尔维亚人对来自中国的我非常友好，每次与我见面都会热情拥抱。”王苏说，他们还十分努力地学习汉语，现在已经学会了“你好”“谢谢”“不客气”等日常用语。

而同事们最感兴趣的就是中国的生肖属相，大家总喜欢说出各自的出生年份，让王苏告诉他们自己的属相，就连平日绝口不提年龄的女警也都因此说出了年龄。在复活节期间，王苏还受邀参加了烧烤晚宴，并体验了塞尔维亚独有的庆祝活动“碰鸡蛋比赛”。

上个月，王苏被联合国驻塞浦路斯维和部队UNFICYP授予联合国和平勋章。此次共有13名维和警察获这一殊荣，他们分别来自中国、保加利亚等9个国家，王苏是其中唯一一名来自中国的维和警察。王苏将在塞浦路斯执行任务一年，他说，每当想到自己是一名中国维和警察，心情就无比激动。“能为世界和平做出贡献，一切付出都是值得的！”



在缓冲区观察哨警戒。



联合国秘书长特别代表为王苏授勋。